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riconosco ohe q u a l c u n o di v o i ha dei me-
riti, per esempio l ' o n o r e v o l e Ferrar is , rap-
presentante autent ico dei c o n t a d i n i , il quale 
nei giorni scorsi sembra a b b i a i m p e d i t o 
l'invasione delle terre , e per ciò d e v e 
andare a lui il p lauso d e l l ' A s s e m b l e a , così 
francamente io dico che non è lec i to che 
altri facciano opera di d e m a g o g i a e di ecci-
tazione a violenze,"mentre al m o m e n t o buo-
no non sono mai sulle piazze, ma lasc iano la 
folla esaltata a b b a n d o n a t a a se stessa, ai 
suoi eccessi ed agli eccessi della repressio-
ne. (Interruzioni all'estrema sinistra — Vive 
approvazioni — Commenti). 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e P e s t a l o z z a 
ha facoltà di d ichiarare se sia soddisfatto* 

P E S T A L O Z Z A . Io d e v o assoc iarmi ai 
colleghi che mi h a n n o p r e c e d u t o nel por-
tare il saluto alle v i t t i m e . Y i sono v i t t i m e 
del dovere e v i t t i m e de l l ' ecc i taz ione indice 
dello stato d 'animo nel quale non solo il 
popolo ma t u t t i noi ci t r o v i a m o . Forse , do-
vendo ricercare la colpa di ciò, non è er-
rato dire che essa risale a vo i , onorevol i 
membri del G o v e r n o , che siete sempre 
rimasti sordi a l le v o c i dei deboli, e siete 
sempre accorsi in di fesa del più for te , sia 
che questi si chiamasse r a p p r e s e n t a n t e del-
l'industria o del c a p i t a l i s m o , sia che si chia-
masse rappresentante dei l a v o r a t o r i , o degli 
organizzatori dei l a v o r a t o r i . 

I diritti delle m i n o r a n z e non sono s t a t i 
m a i riconosciuti, ne t ra i dator i di l a v o r o , 
n e tra i lavorator i stessi, s icché è a v v e n u t o 
che invece di prevenire i conf l i t t i t ra lavo-
ratori e lavorator i , il G o v e r n o non ha f a t t o 
opera di paci f icazione, o è a r r i v a t o q u a n d o 
era troppo tardi . Oggi c o n s t a t i a m o a n c o r a 
una volta questo n u o v o sparg imento di 
sangue, il quale non è a l t ro che l ' esponente 

1 tutta questa pol i t ica di incer tezze che 
a tempo t r a v a g l i a n o il nostro paese, che 

Cl °k*>liga, d ic iamo così, a v i v e r e alla gior-
n ata, e induce il G o v e r n o a non a v e r e il 
coraggio di colpire i pesc ieani , e di cercare 

i rimedi che p o t r e b b e r o p o r t a r e un equi-
n o nellp sbi lancio m o r a l e e finanziario 

paese, invece di r icorrere a l l ' a u m e n t o 
Prezzo del p a n e che creerà maggior i 

01 l J e r il popolo . (Interruzioni — Com-
enti all'estrema sinistrici). 

norevole presidente del Consigl io ed 
l'ini e V ° l e r a P P r e s e n t a n t e del ministro del-
U n j e r n o > vi i n v i t o a raccog l iere la v o c e di 
g o d e s t e p a r l a m e n t a r e che a n c o r a ha fi-
Y e . a nel popolo' i ta l iano, che propr io ieri 

nobilmente r a p p r e s e n t a t o da un suo 
a i °- b e l l ' o c c a s i o n e funesta- di uno scon-

tro f e r r o v i a r i o a v v e n u t o a E e c c o t r a Gè-
n o v a e S p e z i a , ieri noi a s s i s t e v a m o ad u n 
a t t o nobile che dimostra come l 'opera io 
i ta l iano, anche nei m o m e n t i più g r a v i , sia 
sempre l ' esponente del sent imento lat ino. 
U n operaio m a c c h i n i s t a ieri r iusc iva col 
sacrif ìcio della p r o p r i a persona a d a l lev iare 
il disastro f e r r o v i a r i o , e q u a n d o a lcuni v iag-
g ia tor i si sono offert i di p o r t a r e a questo 
operaio l 'esposiz ione tangib i le del la loro ri-
conoscenza, questo macchin is ta ha r isposto: 
« Io ho c o m p i u t o il mio dovere , non a c c e t t o 
l 'e lemosina di a lcuno ». 

Con questi uomini noi p o t r e m o a n d a r e 
a v a n t i , ed a v e r fiducia che il paese possa ri-
sorgere, se vo i , r a p p r e s e n t a n t i del G o v e r n o , 
saprete f a r v i b r a r e a c c a n t o alle corde del 
cuore anche le corde de l l 'animo, e saprete 
e levare a l l ' a l t e z z a del cuore la m e n t e dei 
nostr i l a v o r a t o r i . (Approvazioni — Applausi 
al centro). % 

G R A S S I , sottosegretario di Stato per l'in-
terno. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha f a c o l t à . 
G R A S S I , sottosegretario di ¡Stato per l'in-

terno. A l l ' i n t e r r o g a z i o n e d e l l ' o n o r e v o l e R a -
mella , a l la quale si sono a g g i u n t e quelle 
degli onorevol i Rossini e P e s t a l o z z a , ho ri-
sposto a t t e n e n d o m i esc lus ivamente ai f a t t i , 
come, era mio d o v e r e in questo m o m e n t o . 
P e r ò , poiché l ' o n o r e v o l e P e s t a l o z z a ha detto 
che il G o v e r n o è r imasto sordo ed indi f ferente 
dinanzi ai f a t t i di N o v a r a , ho il dovere di 
r icordare a l l ' o n o r e v o l e P e s t a l o z z a , e di far 
presente a l la C a m e r a , che sin da c irca un 
mese a d d i e t r o presso il p r e f e t t o di N o v a r a 
si sono s v o l t e t r a t t a t i v e t ra i d a t o r i di la-
v o r o e gli o r g a n i z z a t o r i d i p a r t e social is ta . 

L e organizzaz ioni di p a r t e c a t t o l i c a hanno 
d o m a n d a t o d ' i n t e r v e n i r e in questa v e r t e n z a , 
la presenza e la d o m a n d a d e l l ' o r g a n i z z a -
zione di p a r t e c a t t o l i c a ha sospeso le t r a t -
t a t i v e . I o p e r s o n a l m e n t e ho c e r c a t o di ri-
prendere le t r a t t a t i v e a R o m a separata-
mente t r a i dator i di l a v o r o , gli organiz-
z a t o r i social ist i e gli o r g a n i z z a t o r i cat-
tol ic i . 

I) U G O N I . Ma i c a t t o l i c i non hanno or-
g a n i z z a z i o n i ! (Rumori vivissimi — Scambio 
di apostrofi fra il centro e l'estrema sinistra). 

G R A S S I , sottosegretario di Stato per l'in-
terno. I l G o v e r n o e le a u t o r i t à local i hanno 
f a t t o t u t t o il possibile per cercare di arri-
v a r e a una soluzione nel la quest ione agrar ia 
di N o v a r a . L e d i f f i co l tà sono inerent i alle 
div is ioni pol i t iche che ci sono tra le masse 
l a v o r a t r i c i ; di qui la d i f f i co l tà di t r o v a r e 
una soluzione nel c a m p o pol i t ico , perchè 


